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jf hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri 
btcsek alku szerint jutányos árun vétetnek fel. Bélyeg-dij min­

den külön beigtatásórt 30 kr.

„Katholikus Autonómia,“ 
„kongnia“ és „állami dotatio.“ 

1.
(a r.) A vallás és közoktatási mi­

nisztérium költségvetési vitafolyamán 
niigy kérdések felett történnek nyilatko­
zatok, úgy a kormány, mint az ellenzék 
részéről. Áz úgy nézett ,, Katholikus auto­
nómia“ n „kongnia“ és a ,,protestáns 
— vagyis inkább a többi bevett vallá- 
s k — állami dotációja,“ ezek a fon­
tos kérdések. A kormány nevében a 
szakminiszter az elsőnek történeti le­
vezetésével világosítja meg az ügy jelen 
állását, a másiknál a szükséges össze 
írás foganatosítására kiadott rendeletéire 
hivatkozik, a harmadiknál az ország 
pénzügyi helyzetétől telhető fokozatos 
emelést, s érmék a kormány változások 
által lehető koczkáztatása ellenében, nem 
budgetszerü időnkénti megállapítását, ha­
nem törvény által állandó biztosítását 
hangozhatja. Ezen bevezetéssel a vitának 
felesleges terjengősét akarta megelőzni ; 
egyszersmind azon önmegnyuglatást tö­
rekedett magának és a kabinetnek meg­
szerezni, hogy megtette, — megtették 
mindazt, amit Ígértek, s a mit megtenni 
lehetett.

Ha méltányolni tudjuk, — hogy az 
autonómia löbb, mint egy negyed század 
óta felvetett kérdése, — 1872-től — a 
midőn az 1871-ben kongresszusilag meg­
alkotott szervezeti szabályok felség elébe 
terjesztve — megerősítést nem nyertek 
egész 1893-ig, mikor határozati javaslat 
nyomán utasittatott a kormány, hogy az 
autonómia létesítése érdekében a király­
hoz előterjesztést tegyen,—szinte meg- 
fenekleni látszott ; de akkor Csáky gróf 
kit szközölte a szervező gyűlés összehívá­
sára az engedélyt; s 1894. február 24-én 
a prímás elnöklete alatt összegyűlt ta- 
nácskozmány, — főleg talán ennek hatá- 
rozmánya ellen Schlauch biboros által a 
miniszterhez juttatott ellenvéleménye, 
ismét megakasztotta, mely az 1871-ben 
alkotott választi szabályzat megváiioz- 
tatását követelte, — melybe azonban a 
miniszter, minthogy ama választási sza­
bályzat a király által jóváhagyatott, s más 
választási szabályzatot csak maga a 
püspöki kar még sem készíthet —- nem 
egyezhetett, végre mégis sikerült a mi­
niszternek királyi rezolueziút eszközölni 
hi, s ha a millennium nagy ünnepségei, 
s az ezután előtérbe lépő képviselő vá­
lasztások lezajlanak, tehát az uj képvi- 
selőház megalakulása után azonnal sem­
misem áll útjában az autonómia kiváló 
fontosságú megalkotásának, csakugyan 
elismerhetjük, hogy ennek az ügynek

elhúzódása nem annyira a kormány in­
dolenciájában ellenzésében van, mint in­
kább a püspöki kar nem akarásában, 
nely úgy látszik hatalma csonkulását 

feltételezi, u talán nem ok nélkül egy 
magyar kath. autonómia megalkotásától; 
ha ugyanazt a kath. egyház dogmatikusssá 
vált hierarchikus szerkezetével ellentét­
ben állónak s lehetetlennek is nem tartja. 
A nem messzetávolban levő jövő ki fogja 
mutatni az akadályokat s azok okait és 
okozóit.

A kongnia is a megelőző összeírás 
elrendelésével rendes folyamaiba irá- 
nyoztatolt. Ez ügyre gondolva azonban 
egy egyszerű kérdést vetünk fel . . . azt, 
hogy a r. kalh. főpapság kezén oly lö- 
mérd'k állami eredetű vagyon lévén ösz- 
szehalmazva, amelynek jövedelméből az 
alsó lelkészkedő papság méltányos ellá­
tása tulbőven kitelnék: vájjon az állam­
nak is legyen-e gondja ezek díjazásának 
is illő mérvre emeléséről is gondoskodni, 
mikor a többi, — állam vagyont nem él­
vező felekezetek tenger-: zükségök fede­
zésével szintén reá néznek; s nem volna 
c kölelessége a r. kath. főpapságnak, 
hogy az egyház lelkészkedő papsága 
szükségeinek fedezését nagy jövedelmi 
feleslegéből teljesítse ? Mert az államra 
hárítani e terhet is : nem a szekulari- 
záczió követelő szükségességet teszi-e az 
állam-kormány elkerüíhetlen feladatává 
— nem a más beveti vallásfelekezete k 
által a viszonosság szempontjából köve­
telve, hanem hogy a kath. kongrua kér­
dése a szükséget szenvedő alsó papság 
s ükes anyagi helyzetének javításával 
megoldást nye'jen. Mert mégis csak termé- 
szeles azon feltevés, hogy azon állam­
jószágok nem egyes ekszcellenciák duskál- 
kodására, hanem az egész egyházi ügy 
szolgálatára adattak. E feltevést pedig 
anyivalinkúbb következetesnek látjuk ami 
időnkben, menyivel inkább tudjuk, hogy 
a főpapoknak a honvédelem érdekében 
nem szükséges bandériumokat vezetni.

A más bevett vallásfelekezetek állami 
dotácziójának fokozatos emelése és (ör­
vény állal biztositolt állandósítása . .. 
ha ily értelembe veszi a miniszter az 
1848 : XX. t. ez. megvalósítását — az 
állam pénzerejétől feltételezve : Ígéretnek 
beválik; de ha az égető és kerülhetet- 
len szükségleteket, a felekezeti adóteher 
tovább emelésének lehetlenségét, sőt ve­
szélyes voltát tekintjük : alig tekinthet­
jük többnek, mint jóakarata biztatásnak. 
Azon megjegyzéssel, hogy nincs illhosz- 
szu húzás-halasztásnak helye, hanem 
a követelő szükségre, az 1848 : XX. t. 
cz.-nek törvény erejére, s rég beváltást 
váró voltára tekintettel sürgősen kell azt

keresztül vinni; — elvárjuk a magas 
kormánytól, hogy kielégítő tényekkel ör­
vendezteti meg mindazokat, kikre ama 
t. ez. czikk alkotásakor az 1848-ki tör­
vényhozás tekintettel volt, különösen a pro- 
t stánsokat, kik közt nincsenek, vagy 
elenyészően kevesen vannak, kik elleiAi 
magyar haza iránti hűség tekintetében 
kétséget lehetne támasztani; sőt a kik 
netán volnának is — egy méltányossági 
tö.ivény végrehajtásával — lefegyverezni 
lehetne; annyival inkább mivel a tör­
vény s a magyar nemzet és a 
haza iránti tisztelet s a magyar nemzet 
és haza iránti hűségben azon egyház fő­
hatósága felülmulatni magát senki által 
nem engedi; még ha arra nem tekintünk 
is, hogy a magyar haza és nemzet füg- 
get'ensége ellen irló háborút viselő sötét 
múltban a lelkiismeret és vallásszabad­
ság-küzdelmei mellett azon szent eszmé­
kért is sok szenvedést kiállott fiaira te­
kinthetünk vissza áldó emlékezettel.

Elvonatkozva azonban a két utóbbi 
kérdéstől szorosabban csak a kalh. au­
tonómiára tekintsünk, mely körül forog 
különösen a képviselőházi vita s ezt 
méltassuk mi is kiválóbb figyelmünkre.

Úgy látszik nemcsaK a r. kath. 
egyházi, hanem általában más fele­
kezetű képviselők is osztatlanul óhajtják 
követelik a r. kath. autonómia életre- 
hivását. Hogy ne ! . . . hiszen az ön­
állás és független szabadság érzésének 
álalánosilása felé egy óriási lépést tenne 
Magyarország a kath. autonómiával, ha 
az, mint az autonómia neve, fogalmi, 
lényege megkívánja, az abszolút hierar- 
khiúi uralom alól felszabadítva a lelkeket, 
hazánk népessége csaknem 50 százaléká­
nak biztasiianá iskola, egyház és egy­
házi vagyon felett az öntörvényhozási 
és önkormányzati jogot, melyhez min­
den valamely vallás tanához és testüle­
téhez meggyőződésből ragaszkodó, önér­
zetes tagnak kétségtelenül joga van. Ily 
hazafiakban a szabad és független ha- 
hafmságot és áldozalkészséget is jobban 
s egészen méltán feltételezhetik, mint 
sem azokban, kik az önkormányzat 
ábécéjét sem ismerve meg önkörükben : 
a tekintély járszalagján hagyják mago­
kat vezéreltetni, s ezen lelkiszolgaság- 
ból kiemelkedni nem ludnak De ne fűz­
zünk ehez több magyarázatot.
* A febr. fi. 7-iki képviselőházi ülés 

protestáns szónokai — Illyés, Tlialy — 
szemére bizonyosan nem vethetnek sem­
mit r. kath. testvéreink mert leikök 
emanczipácziójának az autonómiában 
álló biztosítékit az igaz testvériség me­
legségévé! kívánták; s maga az 1848- 
XX. t. ez. életbeléptetése iránti követe-
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lés sem egyébb, mint az egyenjogositás 
e becses biztosítékának vallásfelekezet 
külömbség nélküli közlése a haza min­
den gyermekével’

Nyer-e vagy veszt a magyar r. 
kath. egyház — az autonómiával ? . . . 
Efelett kérdés sem támadhat; mert az 
ember társadalmi életében a szabadság, 
mely az emberi jog és méltóság bizto­
sítéka mindent kipótol — ellenben a 
szabadságot nem pótolja, még a kivált­
ságos helyzet sem, mely rendszerint nem 
egyéb mint fényes szolgaság.

Jól mondja Ugrón Gábor, hogy az 
állam és egyház közli viszony egy és 
ugyan azon jog alapon legyen meghatá­
rozva és megállapítva, mert az 1848. 
törvények az egyenlőséget és a viszo­
nosságot rendelik cl ; de azt már aligha 
jól sejti amit határozati javaslatában ki­
van, hogy egy törvény rendezze az 
összes egyházuk és az állam közti 
viszonyt.“ Igen egy törvény mondja ki 
az állam-lörvénynyel nem ellenkező-e 
haza határain tu! nem néző - - elismert 
vallásfelekezetnek mint egyháznak auto­
nómiája biztosítását. l)e azt az autonó­
miát nem adhatja, nem szabályozhatja, 
hanem az egyház önalkotott törvényeit 
elismeri szentesíti, biztosítja a suppre- 
ma inspectió ellenőrzésével.

Az egyházak hisztériái jogszerzését 
nem lehel ignorálni ; de nem lehet azon 
áldozatokat se, melyeket önmagárt, ön­
magának, de egyúttal az államnak ho­
zott. Ez aztán megmagyarázza azt is, 
miért, hogy Magyarországon az egyhá­
zak önkormányzata külömböző alapon 
nyugszik.

Igen a prot. egyház önkormányzata 
nyugszik az általa megszokott alapokon, 
melyeket az önsegély filléreiből könnyel

a „íntiiiutaiiv- tAmaja

Nők az egyetemen.*)
A „l'obreczpn” eredőii lárezájn.

Irta : Zalai Márk.
Hazánk művelődési történetének fényes 

lapjai ismét cgygycl gazdagodtak.
Wlassics Gyula ö nagyméltósága, a mil­

lenniumi évnek vadas- és közoktatásügyi mi­
nisztere mint egy varázsütéssel távolította el 
azt a hatalmas vaskorlátot, mely térti- és nő­
nem között évezredeken al mereven fennállott, 
megnyitván mintegy bűvös vesszővel és szin­
ten váratlanul a tudományos egyetem kapuit 
az arra el nem készült, legjobban meglopott 
nők számára. Hogy mily mértékben fogják a 
nők eme rendkívül fontos és életbevágó ked­
vezményt, e megbecsülhetetlen millenniumi 
ajándékot igénybe venni, azt most még senki 
som tudhatja.

Az ul cgyengelósével egyelőre meg van 
jelölve azon oszlopos határkő, mely a múltat 
elválasztva a jelentől, azon magasztos hivatás­
sal bir, hogy világi tó torony gyanánt azon ma­
gasztos hivatással bir, hogy az élet tengerének 
jövendő évszázadok hullámait az ö ragyogó 
lényözi'mévol eláraszsza.

Nagyon hálás, hogy ne mondjam, csábiló 
alkalom nyílnék ez utón u nő egyen jogusitásá- 
nnk nagy horderejű kérdését az ö legideálisabb 
oldaláról megvilágítani és azt a vonzó képet

*) felel vaséi n szerző a „Csokonai-kör“ 1890. 
február 7-éti tartott ülésén.

és vérrel szerzett érdem és halhatatlan 
joggal ragasztott össze. A protestánsok­
nak nem szükséges uj törvénynyel sza­
bályozni az államhoz való viszonyát, mert 
a prot. egyház hazánkban miként nem 
volt uralkodó, nem is törekszik uralomra 
nem is jön a szabad állammal érdek — 
ellentétben ; önmaga alkotott királyi­
kig szentesített törvényei szerint él 
és kormányozza önmagát, tisztelve az 
állam (örvényeit, s ennek ellenőrző fő­
felügyeleti jogát. Ez a viszony szabályo­
zott; ezt tehát nem uj alapra még ezután 
fektetni, hanem csak biztosítani kell; de 
egyszersmind képesíteni, hogy amennyi­
ben nemcsak önmagáért, hanem az ál­
lam helyett és az államért teendőket 
végez, annyiban és addig e leendők vége­
zd sőre képesítették az állam áltál. Ezt 
kimondotta az 184-8. XX. t.-ez. s ezt csak 
végre kell hajtani.

Állami tisztviselők javadalmazása. Az
állami tisztviselők mozgalmának végrehajtó bi­
zottsága terjedelmes emlékiratot intézelt a kor­
mányhoz az állami tisztviselők fizetésének fel­
emelése ügyében. Az emlékiratban e'őadják, 
hogy a rendkívül megváltozott viszonyukhoz 
képest az állami tisztviselők anyagi helyzete 
napról-napra súlyosabbá válik, azért itt a leg­
főbb ideje, hogy a fizetési minimumot legalább 
800 forintban állapítsák meg, annál inkább, 
mert az előléptetés rendkívül lassú. Remélik, 
hogy a kormány az ezeréves ünnep alkalmá­
ból nekik is megszerzi azt az örömöt, hogy 
megszabadítja őket kétségbeejtő helyzetükből, 
tisztességes megélhetést biztosit számukra.

KÜLFÖLD.
Trawnsaal a protektorátus ellen. A

Reuter-ügynükség a Press czimü tranzvaali hi­
vatalos lap czikkeiyét közli, a mely igy szól : 
A köztársaság nem idengedik valamely czivi-

háttérül a tisztán realisztikus felfogással szem­
besíteni.

Ámde n gyönyörű föladat megoldására 
vállalkozzék hivatott tollú és ragyogó fantáziájú 
költő, ki mint művész a billentyűkön, az em­
beri szívnek rejtelmes húrjait gazdagon válta­
kozó lelki hullámzásai közepette mesteri kézzel 
minden hanglejtésben mogrozegteti.

En ez alkalommal o fontos társadalmi és 
közgazdasági kérdést főleg czélszerüsógi és 
nemzeti szempontokból óhajtom fejtegetni.

Vannak, mélyen tisztelt hallgatóim, ne­
mes gyümölcsű fák, melyeknek gyökerei egye­
nes vonalban a föld mélyébe hatnak és magas, 
erőteljes sudaraikkal az ég felé törnek. És van­
nak viszont alacsonyabb törzsű nem kovesbbó 
nemes, de alacsonyabb törzsű fák, melyeknek 
linóm erős gyökerei a föld felületen terpesz­
kedve, göinbölydcd sűrű koronájukkal legpom­
pásabb lombsátort képeznek.

A mükortósz változtathat a növényzet 
külső formáin, fából faraghat bokrot, bokorból 
fát, sugártörzsü fákból nevelhet tömör törpé­
két és lombkoszorus alacsony törzsüekböl sudár 
alakú fákat. Ollóval, késsel és viaszszal meg­
változtathatja a külső alakokat egészen a fcl- 
ismorhctlenségig ; ámde avval nem dicsekedhc 
tik még a legnagyobb művész sem, hogy a fa 
belső természetét megváltoztatva, azt az ered­
ményt érte volna cl, hogy egészen más termé­
szetű fának virágaiba öltözködve, más jellegű 
Iának a gyümölcseit teremje.

Eme két különnemű nemes gyümölcsfával 
lehet a férfi- és nőnem életkoréit összehason­
lítani.

Duzzadozó erejénél fogva a férfi értelme

zált hatalom erkölcsi támogatásától, de a n0] 
gárok és a kormány mind egy szálig 5jkr' 
szállanának az idegen angol protektorátus 
eszméje ellen. Ha az angol kormány barút3íi. 
gos módon, a köztársáság érdekében jár el ü 
a múlt panaszait orvosolja, a kormány mjn. 
dent meg lesz arra, hogy dél-afrika érdekeb 
nek előmozdításában tehetsége szerint közre" 
működjék.

Antiszemita skandalum Parisban. Lévv 
tanár előadása alkalmával az antiszemiták 
köztük sok pap, roppant skandalumot csinál’ 
lak. Az elnöklő Leroy Boulien gyakran beszélt 
a közönséghez és közben megkérdezte a skan­
dalum csinálóktól, hogy vájjon a porosz ki­
rály ismert káplánjának a tanitványai-e, |10„„ 
ilyen skandalumot seeniroznak ? Daczára a 
nagy lármának, Lővy folytatta az e’őadását 
de végre is olyan zajos jelenetnek voltak, hogy’ 
a rendőrségnek közbe kellett lépnie. ’ 1

Illyés Bálint beszéde.
(Folyt, és vége.)

Ámde mindezen haladást illetőleg, tartóz­
kodás nélkül vallhalom be, hogy az oroszlán- 
rész a nemzetnek azon speczialis szellemi 
erejét illeti, melylyel Isten azt minden más 
nemzetek felett megajándékozta. Ezen speciá­
lis szellemi erőnek köszönhetjük, hogy ma a 
kulturális térni sem utolsó helyet foglalunk 
el Európa népei között.

Mindezek azonban csak élesebben emelik 
ki azt az árnyékot, mely közoktatásunk ügyé­
nek fejlődését kiséri s a mely árnyék egy­
felől a társadalom közönyében, más felöl az 
anyagi erők hiányában áll. Ez utóbbi főleg 
abban leli magyarázatát, hogy mi még min­
dig többet költünk fényűzés! dolgokra (ügy 
van ! a szélsőbaloldalon) és az emberiséget 
mészárló eszközökre, az újabb és újabb ta­
lálmányi! fegyverekre, (Úgy vau! a szélső­
baloldalon) mint az emberi és társadalmi 
béke s művelődés alapvető eszközeire, a köz­
oktatásra, továbbá hogy még mindig ama kö­
zösügyes moloch gyomrába hordjuk küzdel­
meink, verejtékeink és erőinknek legjavát. (Úgy 
van 1 a szélsőbaloldalon.)

Nézetem szerint ez az, a minek vissza­
hatása van a társadalomra, a társadalmi kő-

éppúgy hatol a mélységes mélybe, mint a leg­
impozánsabb magasba, a tenger fenekéig és a 
csillagos egekig.

A nő azonban az ö temérdek finom szá­
laival kis körben verve őrös gyökeret, oly ra­
gyogó koronát fon és sző erőteljes nemes 
törzse körül, hogy üdítő árnyékában mindenki 
szívesen keres fárasztó munkája után nyugal­
mas, édes pihenőt.

Visszatérve előbbi hasonlatunkhoz: a mii- 
kertész által elcsigázott nemes növényzetnek 
legnagyobb része a természetellenes mester­
kélt nevelés folytán clcsenevész, clhervad és 
elpusztul; csak egy csekély százalék marad 
mégis életben, moly erősebb és ellcntállható 
szívós természeténél fogva a sanyargattatást 
és kónyszernevolést kibírja.

Az anyatermészet szerencsére bővelked­
vén milliárdnyi magvakban és alanyokban, az 
ejtett, sebeket behegesztvén, a szenvedett vesz­
teségeket csakhamar kiheveri és pótolja.

De a legnemesebb és legdrágább alany 
— az ember — nem oly könnyen pótolható, 
különösen hazánkban nem, hol amúgy is ke­
vesen vagyunk. ’

Mi nem lehetünk kozmopoliták, mint az 
angolok, francziák és németek, kiknek szűk 
lelt a hazájuk. Nekünk minden társadalmi és 
állami intézményt nemzeti alapra kell fektet­
nünk. Részünkre c nagy világon máshol nin­
csen hely. Nekünk itt, az ezer éves dicső 
múltú hazában, élnünk és habiunk kell.}

*

Mindnyájan ismerünk egy fölötte érdekes 
népfajt, melynek kiváltképen a középkorban 
igen sokat kellett tűrnie és szenvednie, egye-
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dűli vigasztalást családja szentélyében keres­
vén és találván.

Csak házi tűzhelye körül erezhetvén jól 
magát a férfi, nejét és gyermekeit egészen a 
rajongásig szerette. És mind a mellett — csupa 
merő szokásból — hálát adott naponta Istené­
nek, hogy határtalan jóságában nem teremté őt 
— nőnek.

És ezen áhitatos hálaimája változatlanul 
tartotta lenn magát egészen a mai napig, több 
mint kétezer év óta.

Ilyen konzervatív hajlamú egyáltalában 
az emberiség. Önmagától meg nem mozdul. 
Ha egy hatalmas lökés, egy eget verő hullám­
csapás előre nem tolja, ott vesztegel révedezve 
és álmodozva egy álló helyen, akár egy élet­
telen kőszobor.

Bölcsőnket képező keletnek e tespedö be­
folyása alól mai napig sem tudtunk menekülni. 
Titok és meseszorü traditiói egyre zsarnokos­
kodnak fölöttünk. Még mostanáig sem vetettük 
le ama sallangós gyermekezipőket, melyekhez, 
mint ifjúkori emlékekhez, szent kegyelettel ra­
gaszkodunk ; habár — megizmosodott lábain­
kat kegyetlenül szorítva — előrehaladásunkban 
folyvást meg-mogakasztanak.

A kelet fatalisztikus népei még mindig 
rabszolgáknak tartják a nőket, úgy tekintvén 
őket, mint valami elkerülhetetlenül szükséges 
rosszat, melyet kénytelen kelletlenül kell tűr­
niük. És ennek az égbekiáltó barbár anachro- 
nizmusnak ugyancsak drágán adják meg az 
árát.

Tudjuk, hogy mivé törpült a hajdan ha­
talmas Törökország és annak ellentételéül hová 
emelkedett a szabadon és függetlenül fejlődő 
Amerika.

Amott Törökországban a házas társak job­
bik fele —• a nő, — kinek a természet bölcs 
intencziója szerint a családnak és a társadalmi 
élet fellendítő lelkének kellene lennie, magasz­
tos hivatásának, piedestáljáról zordon ul leta­
szítva rabszolgaságra van kárhoztatva ; inig 
emitt a lovagias gondolkozást! Amerikában a 
nemes szabású nő, a szerető hitves és önfel­
áldozó anya, képzettség és polgári jogok te­
kintetében egyenrangú a férfival, tisztelet és 
jogvédelem tekintetében pedig emezt jóval 
fölülmúlja. Érne két merően ellentétes felfogás 
közt állanak Éurópa államai. Minél intelligen­
sebb és fejlettebb a mérvadó társadalom, an­
nál inkákb megközelíti Amerikát, minél alacso­
nyabb fokán áll a műveltségnek, annál köze­
lebb áll a hanyatlásnak és fölbomlásnak indult 
Törökországhoz.

Hazánkban, a szabadelvűséig ezer éves 
országában hála a jobb érzelmüek előkelő fel­
fogásának, a nő rég kibontakozván alárendelt 
kelyzetéböl, tényleg elfoglalja úgy a családban, 
mint a müveit társadalomban az öt megillető 
első helyet.

Ámde azért akadnak még mindig egye­
sek, kiknek téves fogalmai vannak a nő hiva­
tásáról, úgy nyilatkozván róla, nem ugyan 
mint alárendelt rabszolgáról, hanem mint me­
legházi növényről, mint üvegburok alá tartozó 
ncbántsvirágról, vagy czifra divalbáburói, mely 
nem más czélból, mint a teremtés urának gyö­
nyörködtetésére van teremtve.

Ezen elavult felfogás eszembe juttatja azt 
a rég elmúlt időt, midőn a kelet bölcsei még 
azon kérdés fölött töprenkedtek, hogy vájjon 
van-e a nőnek — lelke V

De az még hagyján. Régen volt. Az idő

meg is felelt rá. De a modern tudomány har- 
ezosai, kik természettanra és phisiológiára tá­
maszkodva, koponyákkal és bonczkéscel dol­
goznak, azon kérdés felett vitatkoznak, hogy 
vájjon van-e a nőnek tudományos kiképezte- 
téshez elegendő értelmi képessége ? Végre ab­
ban állapodtak meg, hogy a nőnek ideg-, ágy­
ús izomrendszere tudományos kutatásokra és 
művészeti alkotásokra nem elegendő alkalmas 
médium.

Mondanom som kell, hogy ezen fontos­
kodó diagnózis nem egyéb merev abstrakt 
elméletnél, melyből a bizonyító erő magva, 
melyet egyesegycdiil az élet és tapasztalat 
nyújthat, még hiányzik.

Való, hogy a nők cddigelé nem dicse­
kedhetnek korszakalkotó találmányokkal és láng- 
elmójü Írói és művészi alkotásokkal ; de elte­
kintve attól, hogy ezen tulajdonok a férfiaknál 
is igen ritkán fordulnak elő — eddig még 
alkalmat sem adtak a nőnek, hogy lelki erejét 
kellőképen művelje, ápolja és fejleszsze.

Bezárván előle a két legfontosabb műve­
lődési eszközt, az iskolát és életet, eltávolítot­
tak tőle mindent, mi szellemi láthatárát a szo­
kottnál jobban megvilágítani és kitágítani képes 
lett volna.

Én erősen meg vagyok győződve arról, 
hogy a világ a nő értelmi fokát és szellemi 
határát nem ismeri még, sőt azt merem állí­
tani, hogy valamint sikerült megtalálni és fel­
ismerni a nő nemes lelkét, szeretetteljes szi­
vét és aranyos kedélyét, azonképen sikerülend 
meglelni a nő kimagasló értelmét is, ha az 
eddigi nem törődöm rendszerrel szakítva, a nő 
neveltetését és oktatását komolyabb és széle­
sebb alapra fektetjük. (Folyt, köv.)
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zöny előidézésére. De hát még más is, a köz­
oktatás államosításának e-zméje is, mely böl­
csőjében már nem is szenderegni, de végké­
pen elaludni látszik. Tudom én jól, és nem 
ámítom magamat azzal, hogy azon fának, me­
lyet a közoktatás államosításának neveznek, 
érett gyümölcseit meglássam a közel jövőben. 
Mert hiszen még alig vetettük el a magot, 
már is visszanyestük annak gyönge hajtását. 
De tudom azt is, hogy az ilyen fának fel­
nevelésére hosszú idő, sokszor évtizedek is 
kellenek , e fának ápolása azonban — azt hi­
szem — első sorban magának az állam-kor­
mánynak kötelessége. Mulassa meg a kor­
mány, hogyha bár ez idő szerint nem látja is 
ezélszcrünek a közoktatás államosításai, tekin­
tettel a nemzet anyagi erejére és tekintettel a 
nemzet kebelében most kiélesedett felekezeti 
féltékenységre, mindamellett ezen eszmének 
megvalósítását nem téveszti szem elől, sőt an­
nak megvalósítására törekedik, már ez által 
is íidvös versenyre hívja fel a felekezeteket s 
megpezsdül erre ismét a társadalom ereiben 
a megaludt vér, (Úgy van ! a szélsőbalolda­
lon) és olyan újabb lendületet, részvétet fog 
ez kelteni a társadalom köreiben a közoktatás 
terén, a milyent a 70-es években oly örömmel 
tapasztaltunk. Mert a társadalom közönyének 
lentartására semmi sem alkalmasabb, mint 
a stagnálás ; már pedig ezt közoktatásunk 
ügyének egyik-másik terén letagadni nem le­
het. De legyen bármiként, végre is ki kell bon­
takozni közoktatásunk nyomasztó, neh z vi­
szonyaiból a cselekvés terére lépni a passzivi­
tás teréről, és a folytonos kísérletezés helyett 
egységes tantervét kell megállapítani. (Úgy van 
balfelől) hogy közoktatásunk, közművelőd esünk 
az egész vonalon emelkedjék. (Úgy van ! a 
szélsőbaloldaloiií)

Éz a magasztos teendő vár Magyar- 
ország kultuszminiszterére az uj ezredév kez­
detén. T. ház! Én úgy fogtam fel a dolgot, 
hogy midőn bezárjuk az első ezredévet és be­
léptünk a második ezredévbe, a komoly mun­
kának és az előretörekvésnek kell időnket for­
dítanunk : tekintettel nemcsak a mulasztásokra, 
hanem a megváltozott nemzetiségi és társa­
dalmi viszonyokra. És ebben a munkában leg­
első hely illeti meg közoktatási és közműve­
lődési intézményeinket. Ma már látíiatjuk, hogy 
nem a tömegek, nem a nyers, hanem az értelmi 
fensőség biztosítja, valamint az egyeseknek úgy

a nemzeteknek jövőjét is. Ez volt nemzetünk 
védpajzsa századokon át a bennünket körül- 
özönlő idegen ajkú nemzetiségek közölt, s 
ebben találjuk meg fölényünk biztosítékát a 
jövőben is. Nem irigylem, sőt óhajtom a velünk 
lakó idegen ajkú nemzetiségek haladását, mű­
velődését, de abban az irányban, abban a 
szellemben, mely őket, mint egy és ugyanazon 
hazának polgárait megilleti. És ezt a szellemet 
és ezt az irányt fentartani nekünk kell maga­
sabb művelődésünkkel és elhaladásunkkal. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Jaj volna ne­
künk, ha a vezérszerep kiesnek kezünkből, ha 
ázsiai lustaságba merülünk, elcsap felettünk 
azonnal a megsemmisülés az enyészet árja, de 
nem hunyhatok szemet a megváltozott társa­
dalmi viszonyok előtt sem. Azok között az 
eszmék között ugvaais, melyek legközelebb 
felmerültek az emberiség életében, reánk nézve 
egyik legveszedelmesebb eszme, a cosmopoli- 
tismus eszméje, melynek jelszava ubi bene, 
ibi patria Samos, Magadása ez a haza fogal­
mának, a haza iránti szeretetnek. (Igaz! Úgy 
van a szélsöbaloldalon.) Itt bünteti már meg 
magát azoknak felfogása, a kik a hazafias ér­
zés ápolását a nemzeti szellem fejlesztését alá­
rendelt dolognak tekintik közoktatásunk s köz­
művelődésünk terén, kik idegen eszmék után 
indulnak, idegen tankönyveket, idegen szellemet 
majmolnak, nem gondolva vele, hogy az idegen 
szellem, az idegen intézmények utánzásával, be- 
honosilásával igen könnyen úgy járhatunk, mint 
a majmok a megfogásokra kilett enyves csiz­
mákkal belebujva, saját lábukon lépni se tud­
nak többé. Tudom, hogy egy megindult esz­
meáramlat olyan, mint a hógomoly, melyet 
útjában feltartóztatni nem r lehet, de józan 
észel védekezhetünk ellene. És ezt a védeke­
zést meg kell kezdenünk már az iskolában, s 
folytatni közművelődésünk egész mezején. 
(Igaz. Úgy van a szélsőbaloldalon). A mi az 
iskolákat illeti, nagyobb súlyt kellene fektetni 
a hazafias érzelmek ápolására. (Helyeslés a 
szélsőba!oldalon). A nemzeti szellem felébresz­
tésére, táplálására ; (Élénk helyeslés a szélső­
baloldalon) nagyobb súlyt kellene fekteni arra, 
hogy iskoláink ne csak tanító, de nevelő in­
tézetek legyenek ; nagyobb súlyt kellene fek­
tetni a jellem képzésére, a becsületnek már a 
zsenge gyermek szivébe való beohására, foko­
zatos emelésére. Mert mit ér, ha tudomány­
nyal teletömjük ifjúink fejét, de szivét üresen

hagyjuk ? A nevelési rendszer ezen öszhang- 
zatlanságából származnak már azon erkölcsi 
korruptiók, a melyekkel annyira meg van mér­
gezve társadalmi éleünk, hogy ma már nem 
is a botrányok és sikkasztások felett csodál­
kozunk, hanem azon, hogy 24 óra alatt újabb 
botrány, újabb sikkasztás nem történik. (Igaz 
Úgy van! a szélsőbaloldalon.) A túlságos fény­
űzés,élv- és vagyonhajhásza erősen kifejtett 
szellemét a jellem és becsület képzése mellett 
csak a tisztességes munka korlátozza. (Helyes­
lés a szélsőbaloldalon.) Ezeknek kellene na­
gyobb tért nyitni uevelési rendszerünkben, tár­
sadalmi és közművelődési intézményünkben.

T. képviselőház ! Nem volt szándékom 
közművelődési állapotunk s intézményeink fel­
mutatásához sötétebb színeket használni 
mint a milyeneket a statisztika kérleltietlen 
adatai szolgáltattak. Örömmel fordítom azért 
meg az éremnek másik oldalát, mely derültebb 
képet is mutat. Itt is először a statisztikához 
fordulok, ahoz t. i. mely a tanítói nyugdíj in­
tézet állapotáról beszél. E s'.erint : nyugdíj. 
— Tiszta vagyon : 11,118,349 frt bevétel :
1,219.633 frt 48 kr, kiadás 647,715 frt I3l/a 
kr, maradt 571,918 frt 341 |a kr, értékpapírok­
nál 11.872 frt 60 kr, együtt 583,790frt 941/, 
kr. És itt, midőn örömmel constatálom a ked­
vező eredményt, egyszersmind kérem a t. mi­
niszter urat, hogy a nyugdíjintézet alapjára 
eddig a tanulóktól fejenként fizetett 15 kros 
adót, mint a tanügyre nézve hátrányos dolgot 
méitózt .ssék eltörölni. (Helyeslés a szélsőbal- 
oldalan.) S aztán a mennyiben lehetséges, az 
arra érdemes tanítóknak magasabb nyugdijat 
szabni.

Az érem világos oldalát képezik még, — 
azok az intézkedések, a melyeket a t. minisz­
ter ur részben megtett, részben kilátásba he­
lyezett. Ilyenek, hogy többet ne mondjak, a 
földműves iskolák felállítása az ismétlő isko­
lák keretében, továbbá a tankönyvek bírálási 
rendszerének módosítása, a nemzeti szellem, 
fejlesztése közművelődésünk egész vonalán, és 
végül az 1868. XXXIll t.-cz. revíziója, mely 
közoktatásügyünk egyöntetűsége és magasabb 
színvonalra emelése szempontjából már-már 
elodázhatatlanul szükséges. Nem kételkedem a 
t. miniszter ur őszinte jó akaratában, csak 
azt kérem és óhajtom, bogy mindezen kilá­
tásba helyezett intézkedések, ne tűntek légyen 
le az ezred év alkonyával, hanem valósulja-
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nah meg a közel jövőben és legyenek újabb 
ezredévünkben közművelődésünk ragyogó nap 
jai, (Tetszés a szélsőbaloldalon.)

De nem fárasztom tovább a t. ház tu- 
r elmét. (Halljuk !) Azon pártnak nevében és 
m egbizásából, melyhez tartozni szerencsém 
van, kijelentem, hogv nem a kormány 
bizalomból, hanem nemzeti cultúránk, népne­
vei ésünk érdekében, melyért a párt mint eddig 

ezután is minden áldozatra kész, aúgy köz­
oktatási költségvetést általánosságban elfoga 
dóm. (Élénk helyeslés és tetszés a szélsőbal- 

Ion.)oldal

1881. évi XXXVII. törvényczikk a magyar 
büntetőtörvény könyv életbeléptetéséről, (Vesz­
prém 1880. II. kiadás.) A szépirodalomban 
Udvardy Vincze néven irt,« 1 c 8 ő 86 &
és szerelem“ — czimen 1865 ben adott 
ki Pesten két kötet elbeszélést.

Testvéröcacse udvardi Csorna yéza 
bátyja gyöngéd leikével birt. Két évvel (1842 
márczius 24-én született) fiatalabb volt nála 
nál. Mint jó nevű költő ismeretes Udvardy 
Géza név alatt. »Költemények« és »Őszi lom­
bok« czim alatt két kötet verse jelent Székes­
fehérvárott, az első kötet 1867-ben, a második 
pedig 1875-ben.

Újdonságok.
Csorna Vincze.

1841—1896.

főügyész,
virradóra

Városunk egész társadalmát gyászba bo­
rította az a szomorú bir, mely a kora reggeli 
órákban terjedt cl,hogy a magyar igazság szol­
gáltatás egének egyik legtisztább fényű csil­
laga, Cserna Vincze dehreczeni k r. 
huzamosabb gyengélkedés után ma 
meghalt.

Az ő ideális igazságszerelete, nemes 
jelit me, puritán kálvinista gondolkodásmódja 
fölébe emelték őt a politikai és társadalmi el­
lenteteknek s minden részről és minden te­
kintetben föltétien tisztelet koszorújával övez­
lek érdemes fejét.

Hogy a magyar igazságszolgáltatás ügye 
mit veszteit benne, annak megítélésére nem 
tartjuk magunkat illetékeseknek. De annál na­
gyobb fájdalommal érezzük azt a szinte pótol­
hatatlan vesztességet, amely elhunytéban helyi 
társadalmunkat sújtotta.

Tiszle'ő érzésünk igaz virágaiból font 
koszorúnkat helyezzük ezennel a nagy halott 
koporsójára s magunk elé vigasztalásul az ő 
életének nagy jelszavát Írjuk :

»Sol j u s t i t i a e illustra nos!«

A megboldogult főügyész halála nemcsak 
a magyar judikaturára, hanem a szépiroda­
lomra is nagy vesztességet jelent. A debre- 
czeni »Csokonai-kör»-nek megalakulása óta 
oszlopos tagja volt.

Mint elbeszelő uj csapáson járva zama­
tos, magyar nyelvezetével, történeteinek egy­
szerű bájával ejtette meg az olvasó szivét. A 
ha'ás közvetlen volt, s az olvasó gyönyörrel 
olvasta könyvét,melyet akár hányszor olva­
sott is keresz'iií, mindig talált benne valami 
újat, szépet.

Páratlan szorgalommal és végtelen mun­
kakedvvel osztotta meg idejét' Hivatalát a szó 
legnemesb értelmében tüLötie be.kHivatalnokai 
val szemben szigorú, de igazságos volt ; meg­
követelte tőlük, hogy pontosak és lelkiistnere 
tűsek legyenek minden tekintetben. Szerették 
is hivatalnokai, kikhez atyai jóindulattal vi­
seltetett.

Életrajzi adatait e következőkben adjuk: 
Udvardi Cser » a Vincze előkelő köznemesi 
családból szeletelt 1840. november 14-én. Gym 
nasiumi tanu lmányait Székesfehérott végczle- 
A jogot a budapesti egyetemen hallgatta. Mint 
jogtudor 1867-ben Fehérvármegye aljegyzője 
lett. majd 1871-ben. midőn az igazságszolgál­
tatást külön választottak u közigazgatástól, az 
ügyészséghez helyeztetett át. 1887. Budapesten 
lőügyészhelyetles helyettes leit, majd 1891-ben 
kir, főügyészségnek deczent rali zárakor a debre- 
czeni főügyészség élére állíttatott főügyésznek. 
Működése megoszlott a jogtudományi és 
szépirodalmi téren. Mind a „kettőt“ nagy tu­
dássá1, s kitűnő sikerrel kultiválla. Jogi mun­
kái a következők: A magyar büntető 
törvénykönyv a büntetet ékről. 
(Kézikönyv Imák, ügyészek, ügyvédnek stb. 
szamára, Székesfehérvár 1880.) A magyar 
büntetőtörvénykönyv a kihá­
gásokról (Veszprém 11. kiadás 1881.) Az

A megboldogult főügyész a legutóbbi 
ideig rendkívül munkabíró ember volt, s csak 
a f. óv januárjában betegedett meg. Meghűlés 
következtében tüdőgyuladást kapott.

Bármily súlyos volt is betegsége, még or­
vosai sem sejtettek, hogy ilyen hamar követ­
kezzék be a katasztrófa.

Még a múlt hét elején azt hitték, hogy 
javulás állott be, midőn váratlanul a tüdőgyu- 
Iadáshoz agylob is járult. Ezzel betegsége a 
legrosszabbra fordult. Ereje rohamosan csök­
kent s már vasárnap este beállott az agónia 

virradóra meghalt.
A dehreczeni kir. Tábla, a kir. törvény 

szék épületeire már a reggeli órákban kitűz­
ték a gyászlobogót.

A gyászhir bemar elterjedt s általános 
gaz részvétet keltett az elhunytnak családja 
iránt.

Holnap temetik a puritán jellemű fő­
ügyészi, ki saját maga készitelte el már a 
gyászjelentését s határozott kívánsága szerint 

" közkórház halottas kamarájában helyezték 
ravatalra, s holnap ugyanonnan temetik is.

A mélyen sújtott család a kővetkező 
gyászjelentést adta ki:

A. 13. F. R. A. Cserna Viuczéné szül. Béli 
ileonora úgy maga, mint egyetlen leánya Ka- 
rolin férj. Fábry Sándoiné, Veje Fábry Sán­
dor és kis unokái Eleonora és Sándorka ne­
vében is fájdalommal tudatja a férjnek, apá­
nak, ipának illetve nagyapának Udvari Cserna 
Vincze dehreczeni kir. főügyésznek életének 
56-1 k, házasságának 28-ik, közszolgálatának 
29-ik évében, az alulirt napon este 9 órakor 
bekövetkezett elhunytat. A boldogultnak hült 
tetemei, önmaga állal rendelt szigorú egysze­
rűséggel folyó hó 11-ik napján d. u. 4 órakor 
fognak rövid ima után a közkórházi halottas 
kamarából a Kossulh-utczai temetőben végső 
n\ugvóhelyökre szállíttatni. —Debreezen, feb­
ruár 9. Áldás emlékezetén ! A dehreczeni kir. 
tabla külön gyászjelentést adott ki.

A helybeli kir. főügyészség, a kir. tábla, 
a kir. törvényszék, a járásbíróság testületileg 
vesz részt a megboldogult főügyész temeté­
sen , képviselve lesz a városi és megyei ha­
tóság, a »Csokonai-kör«, s az ügyvédi kamara, 
s a többi köz- és magán hiva'alok.

A ravatalra már eddig is számtalan ko­
szom érkezett s még egyre érkeznek.

1896. február 10

mielőbbi elfoglalására, mit otthon

Mitrovics Gyula meghívása. Az
küldöttség a mely az esperes által kiadott 
consensus! megvitte nagytiszteletii M i t r o- 
v i c s Gyula urnák, pénteken délben érkezett 
meg Sárospatakra. Rögtön a megérkezés után 
szeretet lelkipásztorunk lakására sietett a kül­
döttség, melyet Somogyi Pál tanitóképez 
dei tanár vezetett s a következő tagokból ál­
lóit : D i c s ő f y József ev. ref. lelkész, J oó 
Is ván egyházkerületi középiskolai felügyelő 
Dr, Öreg János akadémiai tanár, ki T ó t h 
Sámuel egyházkerületi főjegyzőt helyettesi telte, 
K. Kiss József főiskolai tanár, ki pedig S z i- 
n a y Gyula or.-zággyülési képviselőt helyette 
sitette, L. Nagy Bálint, N é in et h y Sán­
dor és Harangi Sándor, az ev. ref. pres- 
byterium tagjai. A küldöttség nevében S o- 
m o g y i Pál üdvözölte Mitrovics Gyulát 
és tolmácsolta azt a forró szereidet s ragasz­
kodást, melylyel iránta a dehreczeni ev. ref. 
egyház hívei viseltetnek s kérte állásának

°'y nebe
zen várnak. A lelkes hangú üdvüzlő beszéd 
után D i cs ő f y József lelkész átnyújtotta a 
a meghívó levelet, mire Mit ro vies Gyui8 
válaszolt a meghívásra gyönyörű beszédben 
A küldöttség tagjai el voltak ragadtatva attól 
a remek bi-szédtől, a melyben MitrovR. 
Gyula meleg szavakkal mondott köszönetét a 
dehreczeni ev. ref. egyház híveinek megvá­
lasztás tért és kijelentette, hogy mihelyt a sá- 
rospa'aki ev. ref. theologiai akadémián meg. 
ki-zdett előadásait berekeszti és a tiszáninnen 
ev. ref. egyházkerület főjegyzőségével járó te- 
emlőit elintézi, azonnal jön Debreczenbe, A 
határidőt pontosan nem állapította meg, azon­
ban jövetele valószínűleg még e hó végével 
de a jövő hónapban mindenesetre meg f0g 
történni. A küldöttség tagjai szombaton este 
érkeztek vissza a kedvező hírrel.

* A mi bálunk. A szabadelvű pártnak 
nincsen hálózó kedve. Évek óta szünetel már 
a helybeli szabadelvűek mulatsága. Ezen nincs 
is mit csodálkoznunk. A szegény vidéki sza­
badelvű szavazó-gépeknek nem igen lehet ked­
vük az örömre, hisz az »öregek« odafent te­
mérdek sok galibát csinálnak, a mi a szegény 
magyar embert, még akkor is busilja, ha »mu- 
száj«-ból »szabad« elvű. Annál vigabb a lián- 
gu'at a függetlenségi és 48-as pártban. A 
múlt hó 18-án rendezett körbál még mindig a 
legkedvesebb emlékei közé tartozik a mi kö­
zönségünknek. A- héten pedig már a »párt« 
báljára készül Debreczennek minden jobb mó­
dú családja. A »párt« bálja még a »körnél, 
is fényesebb sikerűnek Ígérkezik. A mi bálunk 
érdekességét emeli az a körülmény is, hogy 
az országgyűlési függetlenségi és 48-as párti 
képviselők közül többen helyezték kilátásba 
lejövetelöket. Rajtuk kívül még egy rendkívül 
érdekes vendége lesz a mi bálunknak, olyan 
ember, a kinek minden magyar ember adósa 
és h-kötelezetje. Dr. Basso Amoux, Kossuth 
Lajosnak volt házi orvosa, a ki a magyar nép 
atyjának életét az ö kiváló tudományával és 
világhírű gyógykezelésével évekkel hosszabbí­
totta meg. f. hó 14-én délután tisztán abból a 
czélbúl érkezik városunkba, hogy Debreezen 
városának romlatlan lelkű polgárságával meg- 
ismerkt’dhessék s e őzéiből részt vesz a mi 
bálunkon. Hisszük, hogy ez egy okkal több 
lesz arra, hogy pártunknak előkelőségei minél 
nagyobb számmal vegyenek részt a szombati 
magyaros mulatságon. A bálra különben már 
szét is küldötte a meghívókat a rendezőség s 
a kik tévedésből nem kaptak volna, szívesked­
jenek eziránt vagy szerkesztőségünkhöz (Piacz 
utcza. 1827 sz. a. Csanak-ház), vagy pedig a 
függetlenségi kör helyiségébe fordulni.

* Rendkívüli közgyűlés. A legközelebb 
f. hó 7-én tartott rendkívüli bizottsági közgyű­
lés alkalmával az építendő cs. és kir. lovas­
sági laktanyához szükséges ingatlanok még 
szerzése iránt a névszerinti szavazás abi- 
tagok kevés száma miatt — megejthető nem 
lévén, ez ügyben a névszerinti szavazás a 
hó 19 én szerdán d. e. 10 órakor a város 
háza nagy tanácstermében tartandó rendkívül 
bizottsági közgyűlésen fog megejtett)! » a 
közgyűlési tanácskozási ügyrend 2-ik §-a r 
leimében ezennel közhírré tétetik. V á t o s
tanács.

Elmaradt választmányi gyűlés. A ga'
dasági egyesület választmányának tegnapr- 
delelt választmányi ülése — közbejött 
dályok miatt — elmaradt. A választmááy ^ 
a gazdasági egyesület közgyűlésével egyu 
hó 16-án tartatik meg a gazdasági intéz 
lyiségében.
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* Adományozás az 1848- 49-es óreg 
honvédeknek. Nagyságos SimontTy Imre kir. 
tanácsos polgármester úrtól folyó évi február 
2-án a honvédegylet részére 12 frt összeget 
midőn átvettem, e kegyes adományért úgy az 
öreg honvédek, valamint a magam részéről is 
hálás köszönetemet nyilvánitnni cl nem mu­
laszthatom. Dr. Heg e,d ü s Pál honvédegyleti 
elnök.

* Gazdaközönségünk figyelmébe. A
fedeztetésre alkalmas lovak kiválasztása teg­
nap történt meg a ménlótelepen. Négy tiszta 
nóniust és egy félvér angol ménlovat válasz­
toltak ki. Miután pedig a gazdaközönség régi 
óhaja már az, hogy arab vérű ménló is al­
kalmaztassák a fedezésre, a gazdasági egye­
sület saját pénztára terhére a bábolnai állam 
ménesből mintegy 400 forintért kibérelt egy 
A b o j á n nevű, elsőrendű arab ménlovat, 
amelynek fedeztetés! dija a gazdasági egyesü­
let tagjainak öt forint, másnak 6 forint. Az 
esetleges hiányt a gazdasági egyesület fogja 
megtéríteni az állami méné nek.

* Az adózók érdekében. Saját érde­
kükben figyelmeztetnek mindazon adót fizetők, 
kik a városi adóügy osztálytól bárm lyen val- 
lomási ivet kaptak, azokat kitöltve legkésőbb 
f. hó 15-ig a városi adókivető hivatalba be­
küldeni el ne mulasszák, mert ellenkező esetbe 
adójuk hivatalból fog megállapittatni. Debre- 
czen, 1896 február 9. Debreczen sz. kir. város 
adóügyosztálya.

* Rendelet a mészárosoknak Debre- 
czén szab. kir. város törvényhatóságának 1894 
évi február hó 22-én alkatott, és 1894. évi 
augusztus hó 1-én életbe lépett helyhatósági 
szabályrendeletnek a husmérésről szóló 32-ik 
§-a intézkedésni szerint, a mészárosok és bor- 
juhusMérők kötelesek árulóhelyiségeiken czég- 
jüket kifüggeszteni, a húsárakat pedig k-log- 
rammonkéni olvashatóig kiírni, illetve kifüg­
gesztve tartani. Ennélfogva fellnvatnak az ösz- 
szes mészárosok és borjuhusmérők hogy ezen 
szabályrendelet intézkedéseinek általában, de 
különösen czégüknek haladéktalan kifüggesz­
tése és a húsáraknak kilogrammonként kitün­
tetett megjelölése állal azonnal eleget tenni el 
ne mulasszák. A húsárak kis táblákon olvas­
hatóig és szembetűnőig, az eladási helyeken 
minden eladó által, minden eladási napon ki­
függesztve tartandók. A szabályrendelet ellen 
vétő mészrosok és borjáhusmérők 20 frtig 
terjedhető pénzbüntetéssel fognak sujtatni. Mi­
ről ngy az érdekelt huselárusitók miheztartás 
végett, mint a nagy közönség tájékozásul ezen- 
neluértesittetnek. A városi tanács.

Megszökött hetes. Szikszay Gyula für­
dőtulajdonos vendéglőjében volt alkalmazva 
Mi ha Is k y Antal hetes. Becsületes ember­
nek ismerték mindig úgy, hogy nagyobb ösz- 
szegeket is a kezére bízhattak. Tegnapelőtt 
kölcsönkért egyik társától 3 forintot másna­
pig. Amikor ez a kölcsönt visszakövetelte azt 
mondta, hogy azonnal hozza, csak egy kicsit 
kimegy, de bizony miig is várhatja a hite­
lezője mert úgy a mint volt megszökött. A 
rendőrség kiadta ellene az elfogatási paran­
csot de mindeddig sikertelenül körözték. Más­
különben alacsony szőke ember, kávészinü 
koczka nadrág volt rajta és ismertető jele, 
hogy nagyon rosszul beszél magyarul.

* Megyei bizottsági ülések. A varme­
gyéi közigazgatási bizottság a mai délelőttön 
tai tolta meg rendrs havi ülést. A gyűlésen 
folyó ügyeket intéztek el. Az állandó választ­
mány szintén ma délután három órakor tartja 
meg rendes ülését.

* Halálozások. Özv. polgár V é g h Mi- 
hályné, született Tóth Sára asszony folyó hó 
8-án esteli 9 órakor, életének 77-ik, özvegy­
ségének 12-ik évében, hosszas szenvedés után 
elhunyt. Temetése a n,-hatvan-u. 1506. számú 
háztol az ev. ref. nagytemplomban tartandó 
gyászszertartás után a hatvanutezai temető­
ben lesz. — Polgár Id. M i k e FVrencz városi 
bizottsági tag folyó hó 8-án esteit 9 órakor 
éleiének 6g-ik, boldog házasságának 47-ik évé­
ben, 4 havi, különösebben pedig 8 napi súlyos

szenvedés után elhunyt. Temetése folyó hó 
10-én, hétfőn délután 2 órakor fognak Nagy- 
Mester-utcza 1243-ik száma háztól az ev. ref. 
ki-stemplomban tartandó gyászszertartás "után 
a Hátvan-utczai temetőben [lesz. Az elhunytat 
neje, családja és a nagyszámú rokonság 
siratja.

* A fogyasztási és italadók lekeze­
lésére vonatkozó törvény által a bejelentések 
határideje április hó 1-től szeptember hó 30 ig 
reggel 6 órától esteli 9 óráig, a többi hóna­
pokban pedig reggeli 7 órától esteli 7 óráig 
állapíttatván meg, — hogy az adóköteles felek 
ezen bejelentési kötelezettségöknek eleget te­
hessenek, a városi tanács által közhírré téte­
tik, hogy a bejelentések a hivatali érák alatt, 
azaz reggeli 8 —12-ig és d. u 2—6 óráig a 
város által a fogyasztási és ilaladők lekeze­
lésére szervezet! hivatalban Piacz-utcza 1824. 
sz. sz. a. szóbelileg eszközölhetők ; ezen időn 
kívül a törvényben előirt fent jelzet! időkben 
a beje'entések a fogyasztási és italadók hőke­
zelésével megbízott Papp László ur Kossuth- 
utc/.a 2598. sz. a. lakáján eszközlendök még 
pedig,hogy netáni panaszok feine merülhessenek, 
e bejelentések Írásban teendők meg A v á r o s i 
tanács.

Eljegyzés. Molnár Károly helybeli 
fiatal füszerkereskedő eljegyezte Bihari István 
köztiszteletben álló polgártársunk kedves leá­
nyát, Erzsikét.

* Szocziálisták kongresszusa. Az or­
szágos szocziáldemokrata párt, nemrégiben 
foglalkozott azzal az eszmével, hogy Debre- 
czenba hívja össze a földmivesek országos 
kongresszusét. Most azonban, úgy hírlik, hogy 
eme szándékuk hajótörést szenvedett, mivel a 
kongresszus végrehajtó bizottsága. Debreczen 
mellőzésével a fővárosba bivja össze a folyó 
évre tervezett kongresszust. — A debreczeni 
szocziálisták* nagyon megnehezelték e mellő­
zést és kiléptek a végrehajtó bizottságból. így 
tehát valószínűleg a szocziáiista kongresszus­
ból semmi sem lesz.

Jóváhagyott közgyűlési határozatok.
A belügyminiszter ma érkezett leirataiban jóvá­
hagyta a városi közgyűlésnek azt a határoza­
tát, a melylyel a II. orsz. és egyetemes kon­
gresszus költségeire 50 frtot szavazott meg. 
Jóváhagyta továbbá a mezőcsőszök téli ruhá­
val való ellátására vonatkozó közgyűlési ha- 
tározelot is.

* A veres-kereszt-egylet bálja. A ve-
res-kereszt-egylet debreczeni fiókja szombaton 
este tartotta bálját a Bika-szálló dísztermében, 
melyet ez alkalomra fényesen feldíszítették. A 
jelenvuliuk közül következők neveket sikerült 
feljegyezni : Asszonyok : Jekelfalussy ezredesnó, 
Görgey ezredesné, Draugenz alezredesné, Biró 
ezredesné, Berger Jenőné, Dobos alezredesné, 
Ábrahám Lászlóné, Nyiri alezredesné, Sz. 
Szabó Júzsefné, Kardos Lászlóné, Sárváry Gyu- 
láné, Szigmeth Károlyna, Wurmb alezredesné, 
Berger Henrikné, Szinay Gyuláné, Szakmávy 
Elemérnó, Varga Ferenczué, Antal századosáé, 
Szabó Kálmánná, Veesev Zoltánná, Eötvös K. 
Lajos, Czé;4ely Istvánná, Szegheő Istvánná, 
Tó:h Aurélné, Visky Károly né, Bruckner Er- 
nőné. Leányok: Dégenfeld Anna gr., Szinay 
Erzsiké, Görgey Tériké, Antal Margit és Büske, 
Szegheő nővérek, Wurmb Adél, Sárváry Adél, 
Szabó Irénke, Berger Hariska, Varga lrénke, 
Kardos Ilona, Tóby Pepi, Czégeli Vilma. Haj­
nóczy Veléria, Nagy Ilonka, Horváth Mariska, 
Ábrahám Irma, Sz. Szabó Leuke, Mayer Olga, 
Menninger Ida, Visky Adel, Tarbay Mariska, 
Eötvös Flóra. A táncz a legvidámabb hangu­
latban későn benyúlt a hajnali órákba.

Táviratok,
Országgyűlés.

Budapest február 10.
Elnök : Teloszky István.
Ülés kezdete délelőtt tiz órakor.
Jegyzők: Illyés Bálint, Schober Ernő, 

Peresei Béni.
A kormány részéről jelen vannak Bánfiy 

Dezső, Wlassics Gyula Dániel Ernő.
A szombati ülés jegyzőkönyvének felol­

vasása és hitelesítése után a napirend szerint 
folytatták a közoktatásügyi költségvetés rész­
letes tárgyalását. A költségvetés mellett való 
szólásra Papp Géza és Smialovszky 
Valér, ellene pedig Molnár Józsiás, K o- 
v á c s Albert, A p p o n y i Albert gróf, Z e 
I e n y á k Janos, Sima Fereucz, H é v i z y 
János, Batthányi Tivadar gróf voltak 
feljegyezve.

A mai ülés első szónoka S m i a 1 o w- 
s k y Valér volt, ki miután az elnök bejelen­
tette Dániel Pál országgyűlési képviselővé 
történt megválasztatását a kultuszbudget mellett 
szólalt fel.

Uiána Molnár Józsiás telte meg észre­
vételeit, mire P á p p Géza felelt, Kovács 
Albert beszéde után A p p o n y i Albert gr. s 
különösen behatóan foglalkozott Pulszky Ká­
roly ügyeivel. Szemére lobbantotta a We- 
kerle kormánynak, hogy már lemondása után, 
midőn csak ideiglenesen vezette a kormány 
ügyeit, jóváhagyta Pulszkynak kétszáznégy­
ezer frtnyi lulkövetoléseit. — Szemére lob- 
bantoita Wiassicsnak, hogy a legutolsó száz­
tizenöt ezer forintot Pulszkyra bízta 
bor meg volt győződve tülköltekezési hajlamá­
ról, sőt a tulköltezésekről a Háznak jelentést 
sem tettek. Az országos bizottságnak nem volt 
joga a képviselőház tudta nélkül kiutalványor- 
ni, de konstatálta azt is, hogy Pulszky első 
167.000 frtot hat hónappal előbb kapta meg, 
mint azt a bizottság kiutalványozta.

A képviselöház általános tetszése köz­
ben követeli a parlamenti bizottság kinüldé- 
sét, mely az összes ténykörülményeket fe- 
ridi. (Általános tetszés és taps balfelől.)

Bánffy a baloldal ellenmondása köz­
ben kijelenti, hogy napról-napra keressük a 
botrány okát (Óriási zaj balról.)

Telesz ky István elnök, ki Szilá­
gyi helyett az elnöki széket elfoglalta, hevesen 
csenget, s egyeseket rendreutasit, mire H e n- 
teller Lajos H o j s y Pál és Polonyi oda- 
dörgik a jobboldal felé! Gyalázatos beszéd! 
Be kell csukni a sikkasztókat!

A rend nagy nehezen áll helyre, mire 
Bánnffy előadja a dolgokat s az ellenzék 
tiltakozása közben kijelenti, hogy kiküldött egy 
hatvan tagú országos bizottságot. — A kor­
mány igy fogta fel, s ezért adatott a kormány 
mellé, — hogy az ezredévi kiállításra 
a költségek tekintetében is határozzon a nél­
kül, hogy a kormány a Háznak esetről-esotre 
jelentést tenne. Beszélt a többi millennáris 
emlékekről is.

Nem erről van szó! kiálllották a szélső 
baloldalról.

Kijelenti a kormányelnök, hogy a parla­
menti bizottság kiküldése teljesen felesleges. 
(Nagy zaj balról.) Szerinte a kormányt nem 
érheti vád amiatt, mert minden elövigyazati 
rendszert meglett (Jobliololdal tomb 1.)

D r a k u I i c s Pál ; Gyalázatos beszéd. 
Orgazda ! (Óriási zaj.)

Wlassics kijelenti, miután több 
nyugták vételekről nem találtak, megtette 
Pulszky ellen a bűnvádi főijeién lést 
hivatalból. (Helyeslés.)

A kultuszminiszter ezután még részlete­
sen nyilatkozott Pulszky vásárlásairól, mire 
az ülés két óra után véget ért.

A holnapi ülés.
Budapest, lebr. 10. A Debr. ered. 

táv. A képviselöház holnapi ülésében 
folytatja a közoktatásügyi budget rész­
letes tárgyalását. A hangulat rendkívüli 
izgatott. A holnapi ülésén Eötvös Ká­
roly a kormány vád alá helye­
zését fogja indítványozni.

A kiegyezés megakadása.
Budapest, febr. 10. (A »Debrec'en« 

ered. táv.) A Politikai Értesítő következőket 
jelenti: A kiegyezés megakadásáról több féle 
verzió kering a sajtóban. A szabadelvű párt 
vezető köreiben a jelen helyzetet igen súlyos­
nak Ítélik, mert a kormánynak szizifusi mun­
kát kell végeznie, ha a programmját komo'yan 
akarja venni. E programm 3 főrészből áll :

1896. február 10.
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millenniumi1 pujifikáczió és kiegyezés. Ily kö­
rülmények közölt újra felül kerekedik épp a 
szabadelvű párt köreiben az a határozott 
óhajtás, hogy a liánlíy kormány politikailag 
és erkölcsileg egyaránt kényte’en lévén ön­
magát megerősíteni : csinálja meg a koalicziót 
a kiegyezési alapon álló pártokkal. Mint érte 
sülünk, maga Bánffy is már több Ízben ki­
fejezte, hogy a jelenlegi epokúlis időpontban, 
a mikor minden változás és rázkódtatástól 
óvakodni hazafias kötelesség : legfon'osabb a 
parlament belső kiegyezése és hazafias szo­
lidaritása.

A magyar kereskedelmi csarnok jubileuma.
II u d a p e s t, febr. 10. (A »Debreczen 

ered. táv) A magyar kereskedelmi csarnok va 
sárnap d. e. tartotta meg 25 éves fenállása 
alkalmából jubiláris közgyűlését, melyen a 
csarnok tagjai s az előkelő vendégek nagy 
számmal jelentek meg, számra mintegy 500-an 
A vendégek közt volt BáníTy minisztere nők 
és Dániel keresk. miniszter ir. A minisztereket 
és vendégeket Jetiinek Henrik elnök üd­
vözölte, erre D a n i e 1 miniszter felelt, kije 
lentvén, hogy a keresk. csarnok működésének 
elismeréséül jöttök el az ünnepre. Még II u- 
j a n o v i c h Sándor orsz. képviselő és Ráth 
főpolgármester beszélt, aztán a jubiláris elő­
adások következtek. Este fényes bankett fe­
jezte be az iinii pségeket

Miletits ünnepélyek.
Budapest, febr. 10. (A Debreczen ered. 

táv.) Az ősz agitátor, ez elmebeteg Miletits 70 
éves jubileumának megünneplésére nagyban 
folynak az előkészület- k, Bár Miletits Szlávó 
tiltakozott az ellen, hogy atyjának anyagi fel 
segélyezésére gyűjtést indítsanak, amennyiben 
6 — mint monda — ismeri gyermeki köt éles­
ség il s ő akar gondoskodni atyjáról, a »Zasz- 
tavu* által szervezett >Uralsz:vo« részvény- 
társaság s magának a Zasztavának vezér­
emben i minden erejükből azon vannak, hogy 
Miletits ünnepeltetése minél fényesebben s mi­
nél szélesebb körben történjék meg. Minthogy 
jiedig a Zasztava és Branik közt inegkisérlett 
békéltetés nem sikerült s e miatt a Uranikis 
ták teljesen kivonták magukat a tervezett ün- 
nepeile'ésből, Így az egész rendezés és agiláczió 
a kezdeményezőknek maradt. Eddig már mint­
egy száz testület (hitközségek, dalárdák, olvasó­
körök stb.) jegyzett elő részvényeket, a melye­
ket javarészben mar ki is fizettek. A Braiavo 
részvényt, javár több helyütt hangversenyeket, 
tánczmulatságokat rendeztek. Ezek közül a 
szerbiai irridentizmu-mak legfényesebb tanú­
ságát a belgrádi egyetemi iljuságnak estélye 
fogja adni, melyen Giga Gersits és Gvovgyevits 
,lován — Miletits vo't iskolatársai — beszédet 
mondanak s melyen az összes belgrádi da­
lárda és közreműködők egy-egy énekkel. Fel­
olvassák még az estélyen MOetitsnek a magyar 
képviselőházban mondott egyes beszédét s el- 
szuvnlják Zmaj Jovan Ivánovitsnak kiszaba­
dulása alkalmára szerzett költeményét. A be­
folyó tiszta jövedelmet a »Brabztvo« részeny 
társaság javára fordítják. A rendezendő ün­
nepélyre 1). Pacir és Drubek Hugó, a szerb 
nemz»'ti színház karmestere, egy-egy uj da­
rabot kompóná t, melyet Bratsztvo adott ki, 
melynek költségére ismeretlen szerzőtől egy 
riipirat is megjeleni Mi'eiits jubileumára: 
»Képek Miletits életéből és működéséből« ez. 
alatt. Ezeken kívül a napokban áruba bo­
csátják Miletitsnek életnagysága sokszorosított 
arczképeit, melyek Becsben készülnek. Mindez 
előkészületek mellett is a mérsékeltebb ele­
mek most is azon vannak, hogy az ünnepel- 
telés át ne lépje a kellő korlátokat, nehogy így 
oka legyen esetleg a kormánynak a be 
avatkozásra.

A román kormány rekonstrnkcziój a.
Bukarest, február 10. A Dobr. ered. táv. 

Parlamenti kövükben biztosra veszik, hogy a 
költségvetés befejezese után, ami körülbelül 
márczius végére várható, a parlament üléssza­
kát be fogják zárni és akkor rekonstruálják a 
kabinetet. — St oloján, mint oeliigyminiszter, 
Aurélján pedig, mint földmivelésügyi miniszter

lépnének a kabinetbe ; Palladi visszavonulna, 
Gianit pedig pedig a kamara elnökévé válasz­
tanák meg. Más verzió szerint a mostani pénz­
ügyminiszter : Kantakucimó vállalná el » bel­
ügyi tárczát, helyébe pedig az állami monopó­
liumok vezérigazgatóját: Fake Protop >peskut 
neveznék ki. Sturza miniszterelnök ilyképen 
reményi! elérhetőnek a kabinet egyöntetű ak- 
cziúképességét.

A bolgár fejedelem elutazása.
Bpest. február. 10. (A Debreczen eredeti 

távirata.) Stoilov itt időzése és Oroszország­
nak félreismerhetlen közeledése Bulgáriához, 
előtérbe állitot a Ferdinánd fejedelem elismer­
tetésének kérdését. A porta és különösen a 
szultán elvileg nem ellenzik a fejedelem elis­
mertetését, a polgár miniszterelnökkel való ér­
tekezések közben azonban rámutattak ama 
nehézségekre, melyek Kelct-Rumélia függő 
helyzete miatt útját állják a fejedelem elis­
mertetésének. Battenberg Sándor fejedelem 
ugyan annak idején »Kelet-Stunélia élelhosz- 
szaglin való főkormányzója« czimet kapta, de 
a szultán nem hnjandó az 1885-ik puccsot 
minden következményeivel együtt, mint defi- 
nitivumot elfogadni. A portán különben hatá­
rozottan rzamitn ik rá, bogy F e r d in á n d 
fejedelem legközelebb Kmistanlinápolyba jön.

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör 

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterein : Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3—fi óráig.
Nópktiuyvár az árok-utezai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönczy-egyesiiltit ..Otthona“' a keresk. 
akadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) ,, 10 ,
Csuiörtököu) U“12 órá,6'
Kedden )
Szerdán ) „ ,, , , ■
Feriteken ) b
Szombaton)

Délűtá n:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
Február 15 A függetlenségi és 

48-as párt bálja a ,,Korona“ — díszter­
mében.

Február 15. A jogász és tisztviselőikor táncz- 
v igái ma a Bikában.

Február 18. Az ág. ev. íillércgylet theaestélye 
a Bikában.

Márczius 31. Debreczen város bálja a Bi­
kában.

Sz. Dávid Istvánnál zene-estély ; Vasárnap 
Veres Tóni, kedden Rácz Károly és pénteken Magyari 
testvérek

A debreczonl kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket <'s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

Színház és zene.
Velenczei kalmár. Élvezetes schakes- 

pearei estet nyújtott a jelen volt kevés számú 
közönségnek szombaton este színtársulatunk. 
Sohakespeare világhírű darabjait ritkán jut 
osztályrészünkül láthatni s a szombaton este 
hirtelen előrántott »Velenczei kalmár« elő­
adása elé örömmel néztünk.

Őszintén megváltjuk, hogy mi bíztunk 
Sándor Emilben, Scbylock szemólyesitőjé- 
ben, mert volt alkalmunk öt 3 év alatt any- 
nyira megismerni és tapasztaltuk többször azt, 
hogy tehetsége, alakiló képessége van és képes 
kitünően játszani és nagyot produkálni is 
ha akar.

A várt eredményben nem csalódtunk, 
Sándor Emil csakugyan reményen felül ala­
kította Schylockot, hűen alakította elénk 
Schakespeare egyik legsikerültebb alakját És 
Sándor Emilnek ez alakítását látva, kétszere­

sen kell bosszankodnunk azon 
mely az ő já'ékán hosszú három éven'ke­
resztül végig vonult, holott Íme bebizonyította 
hogy ő szépet és jót is produkálhatott volna’ 
csak akarnia kellett volna. ’

Különösen hűen jellemezte a gyermeke 
után, aggódó és a kincs után sóvárgó zsugori 
zsidót s a HI-ik felvonásban hiven tükrözte 
vissza Scbylock lelkében végbemenő vál­
tozásokat, mikor leányának pazarlásait és 
A n t o n i ó hajóinak elsülyedéséről vesz hirt 
Ezen jelenete volt a legsikerültebb, melyért 
nyílt színen is megtapsolták. 1

Az V-ik felvonásbeli törvényszéki jelenet 
azonban már nem volt oly sikeres, mert úgy 
alakitó ereje, mint hangja meg örült. Általában 
véve azonban tetszett a publikumnak és sok 
tapsot is kapott, mi bennünk pedig megerősí­
tette azon jó véleményt, melylyel iránta min­
dig voltunk.

A többi szereplők is igyekeztek. T a p ol- 
c z a y (Gratiano), Hevessy (Antonio). 
K 1 e n o v i c s (Babariiano) és N y i 1 a s s y 
(Scbylock szolgája) igen jók voltak.

A bányamester. Zeller operettéje tegnap 
zsúfolt ház előtt került színre, minek oka az. 
volt, hogy B. Ruzsinszky Ilona, szín­
társulatunk gyönyörű hangú pacsirtája, hosszú 
távoliét után ez este lépett újra színpadra. 
Sokáig és nehezen kellett őt nélkülöznünk s 
bizony őt hallva, szinte el sem tudjuk kép­
zelni, hogy milyen is lehetett a mi operetta 
társulatunk ő nélküle. Újra hallhattuk tehát 
Ruzsinszky t, ki idejöttekor egy felléptével 
frappirozta a közön-éget és rövid idő alatt a 
debreczeni publikum szivébe lopta magát.

Ünnepélyes volt a tegnapi fogadtatás. 
Ünnepelte min len ismerőse, tisztelői, jó ba­
rátai. Mikor a színpadra lépett, hatalmas taps­
vihar üdvözölte, a zsinórpadlásról gyönyörű 
babérkoszorú hullott lábai elé, az orchester- 
ből két remek virágkosarat nyújtottak fel neki, 
a kuliszszák közül pedig egy kis fehér ruhás 
ieány lépett elő és adta át tisztelőinek díszes 
ajándékát az ezüstkoszorut, melyről már la­
punkban megemlékeztünk. A nagy meglepetés­
től reszketeg hrmgon adta elő az első számot, 
oly annyira hatott reá e nem várt fogadtatás.

B, Ruszinszky Ilona az este 
Fichtenan grófkisasszony sz »rep ben ra- 
gyogtatta művészetét s gyönyörű hangja mit- 
sem változott azóta, mióta utolszor láttuk őt 
a színpadon. Sőt sokkal csengőbb, erőteljesebb 
lett, a minek mi és a nagyközönség egyaránt 
csak örvendünk.

Minden felvonás után számtalanszor hív­
ták a lámpák elé az ünnepelt művésznőt, ki 
lehetővé tette, hogy jó operette előadásokat 
láthassunk a debreczeni színpadon.

Németh János (Roderik herrzeg) 
az este is kitűnő volt, szépen énekelt, vala­
mint G a I 1 y a s s y Paula is Nelly szerepében.

Haday a czimszerepben aratott sikert, 
a mulattató részt pedig Krémet1 (Zuvack), 
N y i 1 a s s y (Tsida) és Püspöky (Dusej 
szolgáltatták.

Irodalom cs művészet.
Röntgen fotográfiái. Röntgen találmá­

nyáról beszél ma az egész világ. Érdekes fel­
világosító czikket olvasunk az Ország-Világ 
leguióbbi számában erről a találmányról s 
ott találjuk Röatgen arczképét is. Igen érde­
kes képek Budapest különböző czimerei, a 
melyekhez dr. T o 1 d y László irt szakavatott 
czikket. Költeményt és novellát Írtak ezenkí­
vül ebbe a számba Adorján Sándor, dr. 
Fáik Zsigmond, Rokokó, Németh 
Ödön, Téglás Gábor, Justk Béla, 
Szarvas Mariska, V á r ad y Gábor stb. 
Az Ország-Világ előfizetése negyedévre két 
forint; mutatványszámokat ingyen küld a ki­
adóhivatal (Budapest V. Hold utcza 7. sz.)

Ezredév! kiállításunk,
Sorozás a kiállításon. Élénk, mozgal­

mas eleven élet van most napról-napra a ki­
állítás igazgatóságai épületében. A felügyelőket, 
felv gyázókat, őröket alka'mazz ik, s ezt az
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alka'mazást egy külön, majdnem a katonáék 
nál szokás módra működű sorozó bizottság 
végzi. Hogy hány ember folyzmodott alkalma­
zásért a kiállításhoz, azt könnyen elképzelheti 
bárki, aki tudja, hogy egy-egy irnoki állásra 
is nehány száz ember szokott pályázni, köz­
tük ügyvédek, orvosok, professzorok. A kiállí­
táshoz, mióta készülődik, minden isten adta 
napon százszámra érkeztek a folyamodványok, 
s vaskos kötetet tesz ki az álláskeresők egy­
szerű névjegyzéke magában is, 350 őri és fel­
vigyázói állásra hatezernél többen pályáztak, 
s ezek közül a pályázók közül válogatják ki 
a sorozó bizottságban az alkalmazandókat. A 
bizottság munkáit maga az igazgató vezeti, a 
ki minden napra körülbelül százpályázót hivat 
be, és sorra a kizottság elé czitálja őket. 
Itt mindenek előtt megnézik az írásait, kilu- 
dakolják a viselt dolgait, kiösmerik az intel- 
ligencziáját, s nagy gondossággal figyelik meg 
a külső alakját is, mert csakis rokonszenves
megjelenésű, intelligens, kellemes arczu, jó 
képű és jó modorn embereket alkalmazhat az 
igazgatóság arra, hogy a nagyközönségnek az 
egyes csarnokokban felvilágosításokat adjanak 
s díszes egyenruhában a rendes tisztaságé 
és biztosságra felügyeljenek. A felvigyázóktól 
és felügyelőktől persze még nagyobb intelli 
gencziát követelnek meg. s idegen nyelvek üs 
méretét is. A beczitáltak és bizottság elé álli 
toltak közül ily módón alig minden harmadik 
ember válik be. Csudálatos, hogy nők sokkal 
nagyobb számban pályáztak állásokért, mint 
a férfiak. Az igazgatóság, miután a jegykeze 
lést nem végzi, mindössze 10—15 elárusitónői 
állást tölt be, ezeket is c ak abbén az esetben 
ha a sorsjegyelárusitást nem köti egybe 
jegyelárusilással. S erre a 10—15 női állásra 
amely még teljesen illuzórius, már eddig is 
1500-nál több pályázat érkezett be. Persze 
női pályázókat már nem állítják sorozó bízott 
ság elé, csak legfeljebb a kiszemellek arczké 
pét kérik be.

A millenniumi versenytér. Az or
s z á g o s sportbizottság legutóbb tartott 
ülésében határozlak a millenniumi versenytér 
építése ügyében. — Olyan versenytér építése 
aminő Magyarországon még nem volt soha, 
amely méltó tere lesz a sok száz nemzetközi 
és nemzeti mérkőzésnek, tornának, sport ün­
nepségnek. A versenytér a Stefánia-ut mel'ett 
épül, a lóversenytér tőszomszédságában. Egy 
óriási, amphiteatriumszerü épület lesz, közel 
nyolcz hatalmas Tribünnel, ahol — az álló­
helyekkel együtt - tízezer ember nézheti 
versenyeket. Maga a versenypálya elliptikus 
formája, a legnagyobb hossza 227 méter, a 
legnagyobb szélessége 87 méter. A pálya belső 
körvonalának a kerülete 500 méter. A tribü­
nökön, hogy a közönség könnyen juthasson a 
helyéhez, s esetleg gyorsan és veszedelem nél­
kül távozhasson, négy-négy lépcső feljáró lesz, 
s mindeniken három elég széles és kényelmes 
folyosó. A tribünök alatt lesznek a résztvevő 
versenyzők, tornászok, vívók slb. helyiségei a 
legnagyobb kényelemmel berendezve. Minden 
versenyzőnek külön öltöző-kabinja lesz, azon­
kívül vannak társalgó-szobák, heverők, dör­
zsölő szobák, fürdők stb. A versenytér felépí­
tésére és felszerelésére három ajánlatot nyúj­
tottak be, amelyek közül Neuschlosz 
Ödön és Marcel-i olyannyira kedvező, amint 
csak az ügyszeretet és a hazafias buzgóság 
diktálhatott e vállalkozóknak. — Az országos 
sportbizottság természetesen egyhangúlag en­
nek az ajánlatuak az elfogadását javasolta.

mindenhol megösmerlessélr, s igy valószínű 
hogy egy-két hét múlva már nem lesz olyan 
ember Magyarországon, aki ne tudja, hogy mily 
nagy ünnepre készül a nemzet ebben az esz­
tendőben, s hogy erre az ünnepre alig 4—5 
forint költséggel 2—3 napra felrándulliat a 
fővárosba.

Közgazdaság.
Takarmány-piacz. Hetek óta tartó foly­

tonos nagy behozatal a heti vásárra széna és 
szalmában e héten sem csökkent, vételkedv 
élénk irányzat mellett a múlt heti árakhoz 
képest majdnem változatlanul fentartatott. 
Jegyeztetett a következő árakon : Jobb és 
elsőrendő széna 2.40—2 50, középminőségü 
2.20—2.50. I.uczerna és Muhar 2.60—2.90, 
álomszálma 1.30—1.50, zsupszalma 1.60—1.80 
szecska 1.90—2.25 frtig. 100 ko. szerint fuva 
ronként házhoz szállítva. — Préselt széna és 
szalmában rendes behozatalok voltak a Jó­
zsefvárosi pályaudvaron széna 2.20—2.40 
szalma 1.30—1.50. Gabona és termények 
Zab 6.00—6.46 frtig. Ujtengeri 4 00—4.25, 
Rozs 6 45—6.50. Árpa dara 3.90—4.10 100 
kilo nagyban.

CSARNOK.
A királyi tanácsosék.

— Regény. —
Vértesy Arnold.Irta

Húszezer levél. A közelmúlt napokban 
az ezzedeves kiállítás újonnan szervezett kü­
lön postahivatala 20 000 levelet expediáit az 
ország minden vidékébe, a legnagyobb váro­
sokba és a legkisebb falvakba éa tanyákra 
egyaránt. Az ország minden községi elöljáró­
sága, minden felekezetbeli lelkész! hivatala, 
minden tanítója és minden jegyzője kapott 
ezekből a levelekből, amelyekben azokat a 
kedvezményeket és előnyöket ismerteti az igaz­
gatóság, melyeket a tömegesen felránduló föld- 
mives és munkás népnek nyújt. Az igazgató­
ig e felsorolt hatósági személyeket megkéri, 
lu,gy ezeket a tájékoztató lapokat a néppel

(Folytatás)
— Ezt sem szereted, azt sem szereted 

Hát miért mentél hozzá ?
----Tévedtem, anyám, meggondolatlanul

cselekedtem. De azt hittem, ami hiányzik, az 
magjön és oly elhagyottnak érzem magamat 

— Elhagyottnak ? Mikor melletted volt 
az anyád ?

Mindinkább érthetetlenné válik ő nagy­
sága előtt ez a leány csodálatos bogaraivá 
megfoghatatlan fejességével. Hiszen ő nagy­
ságéban is van büszkeség, de ez a büszkeség 
nem tanácsol olyan bolond gondolatokat, hogy 
hagyja itt a kínálkozó szerencsét s fusson a 
világba. Na hiszen gyönyörű büszkeség a pén­
zért varrni, zongoraleczkékrl adni.

— Azt hiszed, hogy majd ott valami mil­
liomos beléd bolondul s mindjárt elvesz ?

— Nem hiszem, anyám.
— Nem hiszed ? Hát akkor miért eresz­

ted ki kezedből a kész szerencsét ? Miért 
akarsz a nyomorba futni ? S magaddal rán- 
tani szegény anyádat is. Hát ezért neveltelek 
föl ? Ezért.

Kezeit tördelve járt egyik szobából a má­
ikba a szerencsétlen anya : Hát nincs ebben 
leányban szív, hogy könyörülni tudna bol 

dogtalan anyján ? Hát igy kell neki majd üreg 
napjaira nyomorban tengődnie, szolgálói mun­
kát végezni egyik vagy másik testvére házá 
nál, kegyelemkenyeret enni, vagy talán házról 
házra koldu ni, a szegények menedékházában 
tölteni utolsó éveit ?

Mindez a kesergés nem képes meginditni 
daczos, büszke leány szivét:

— Dolgozni fogok mindkettőnkért, anyám, 
—• ennyiből áll vigasztalása.

Dolgozni ? De nem ez kell ő nagyságá­
nak. Hat már nincs ma gyermeki háláda- 
tosság ?

— Hát erre neveltelek én ?
Keserves sóhajtozása betölti az egész há­

zat s föl zavarj a Ivánt is, ki egy díványon 
nyújtózkodik és sokkal inkább szeretné az es­
tét Ágasházyékkal tölteni a fekete sasban, mint 
itthonn unatkozni, ha engedné az Hiedelem a 
gyász miatt.

— Mi az ? — riad föl Iván.
S rémület szádja meg arra a gondolatra, 

hogy vége a barátságnak Miklóssal, ha ez a 
leány azt a csúfságot követi el rajta, hogy 
kikosarazza.

Vége akkor mindennek, az előkelő kö­
röknek, a hitelnek, kicseppen Iván mindenből

s kérlelhetlenül előjön Háj Fülöp bizonyos 
váltócskákkal, melyekkel kitekeri Ivánnak a 
nyakát, talán még be is zárhatják, mert azok 
közt olyan is akad, a melyik nincs egészen 
rendjében.

Szentséges Isten, micsoda veszedelmet 
zudit ez a leány egész családjára !

Kérés, könyörgés, fenyegetés mind nem 
használ. Még a revo'vert is fölkapja az író­
asztalról Iván, de aztán csüggedten visz- 
szateszi.

Már azon a ponton áll, hogy térdre bo­
rul testvére előtt s mindent bevall neki. Be­
vallja, hogy egy hamis is van azok közt a 
vá tók közt és Miklós nem lesz iránta könyö- 
rületés, ha igy szégyenszemre kikosarazzák.

— Ne tégy szerencsétlenné. — akarja 
már mondani testvérének.

De még sem szól. Ki tudja, érne-e az 
már valamit ennek a megátalkodott leánynak? 
S egy mentő gondolata támad még ez utolsó 
perezben Ivánnak. Ha máskép nem lehel, hát 
köpönyeget fordít, átcsap ahhoz a lenézett 
sógorhoz, a ki bizonyosan örülni fog s nagy 
örömében szívesen zsirál egy váltócskát. Av­
val rendbe hozhatni a dolgot Háj Fülöpnél.

Csak most hamar, mig ez a rettenetes 
Sarolta ki nem adja az utat annak a má­
siknak is.

Nem várja hát be Iván, mig a sógor át­
jön, hanem átmegy hozzá ő maga. Váltó 
blanketta van, azt mindig hordani szokott a 
zsebében, egyébra nincs szükség.

Vidáman nyit be a szomszédház kapu­
ján, mert vidám ábrázat kell, ha az ember 
váltót megyen aláíratni, bármily keserves ál­
lapotban legyen is A vidámság bizalomkellő 
s mindenki szívesebben ir alá egy vig czim- 
borának, mint egy bus kéregetönek.

— Jó estét, bátyám, — szólítja meg az 
öreg Cserepest, a kit épen oda kint talál a 
tornáczon, kit azonban úgy látszik, nem hat 
meg a bizalmas, nyájas megszólítás, mert csak 
dünnyögve, kelletlen felel:

— Jó estét.
— Itthon van Géza ?
Az öreg ember némán előre megy s ki­

nyit egy ajtót.
Félhomály uralkodik a szobában. A lámpa 

el van takarva. Az ágy előtt Gserepesné ül 
zsebkendőjébe rejtve arczát s az ágyban moz­
dulatlan feksz k Cserepes Géza.

— Meghalt ? — kérdezi ijedten Iván.
— Még él, — felel az creg zokogástól 

elfúlt hangon.
(Folyt köv.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p, -
őszi búza szept.—okt.-re 7.00 -7.05
Uj búza őszre 1896. ; 7.21-.23
őszi rozs
Tavaszi rozs 6.56—.58
Őszi zab
Tavaszi zab 6.04—06.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.38—40.

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 2C p. —

Őszi búza szept.—okt.-re 7.39-40
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 52—.54
Őszi rozs -----
Tavaszi rozs 6.91.-93
Őszi zab
Tavaszi zab 6 í0-42
Tengeri máj-jun.-ra 4.69—70

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet 108. Páros bérlet 108. 

Kedden 1896 Február hó 11-én :

A 47-ik czikk.
Dráma 4^ felvonásban, előjátékai. Irta : Helot 

R. S. (Rendező : Hevesei.)Adolf. Fordította
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Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főposlával szemben.
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VASÚTI MENETREND.
1805. október hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Do h r e o a e n b 6 1 Indal:
Hudapest-felé gyorsvonat reggel «6.40 p
Budepest—Nagyvárad felé ‘ll (,ste j5 ó. 31 p

P.,^n,-N^rad,ffl P
Cs„k P-Ladányig vegyes vonat. ^jsle »«■ * P
IÄÄ f.« ® IM l

* * vepwl 6 ó. lő pCsak Szatmang reg°gel 8Ó aft p
SlÄÄwi . Méd u ***lk%l
S^mtr,nént».-Sd.-M.7elAnáv.ról reggel 6 ó. 48 p 

vAv.'i rfárr. » ° u> u r r
délután

F.-Abony 

Oliat-

ti ó. 04 p.
3 ó. fi7 p.
4 ó. 10 p.
5 ó. 00 p. 
fi ó. 13 p. 
4 ó. 19 p

> máv-ról
> vásártérről 

felé máv-ról reggel
„ » vásártérről »

-Kócs—Polgár felé má .-ról d. e. - -■ -- ■
> , vásártérről d. u. 4 o. 22 P

Derecske—Nagy-Béta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. ló. 17 p 
I) P.-Ladánytúl gyorsvonat.
») Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestről Debreozenbe Indái:

a ,1 u Hó 47 p-kor érk. személy v. leggel 9 ö. 40 p' 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. -o. 16 P 
az éiiel 2 ó. 40 p. > Személy-vonat este 7 ó. 05 p 

, 2 ó 40 » > sz. v. (Püspökladányig 9 ó. lo p.
gy, v. átszállással) este

Budapestre órkeaik :

0 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p.
:6 . > sz. v. este 8 ú. 10 p.
II . » reggel fi ú. 45 p.

Dob ívnVo órkeaik

árad felöl délután 3 .ó 47 p.
, > gyorsvon at este 7 ú. 09 p

N- Vára l-P.> Ladán y 
(isak P.-Ladánytól 
M.-Szget— Szatmár felöl

reggel 2 ó. 40 p. 
reggel 4 ó. 55 p-

reggel

Csak Szatinárról 
Kassa-Miskolcz felöl') 
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől 
B-Sz-M II Böször. f<

délután 12 ó. 16 p
este 10 ó. 16 p
este 7 ó. 46 p

reggel 8 ó. 07 p
déli 12 ó. 21 p

este 7 ó. 40 p
>l vást rtérre reggel 8 ó. 09 p

este 
este

» » vásártérre
> » máv-ra

F.-Abony felől vásártérre délután 
Füzes-A bony felöl r. felöl vásás

> » in á v.-hoz
Ohat-Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 6.60 p

> » m. á. v -hoz » 3 ó* 18 p
Derecske...Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p. d. u. 3 ó. 18 p

(, Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át,

9 ó. 17 p. 
6 ó 35 p. 

6 6. 41 p' 
5 .0.21 p. 

5 ó 30 p. 
j ó. 30 p.

N y i I ttér.
p Mcd. univ.

rOQÖTVÖS dr. Sidierinann Adolf.
Kossuth-utcza 215S. (Kardos-ház.) 

Rendel: délelőtt 9 — 12., délután 2—6.

0©®©©©©©©©©©©©©©©

Hennoborg selyem csakis akkor va­
lódi, La közvetlen gyáramból rendelik, fekete 
fehér és színeseket 95 krtól 14 Irt 65 krig 
méterenként — sima, csíkos, koczkázotl, min­
tázol lakat, damnsztot sat. (mintegy 240 külön­
böző minőség és 2000 mintázatban) sat. a meg­
rendelt áru, postabér és vámmentesen a házhoz 
szállítva és mintákat postafordultával küld : Hen­
neberg G. (cs. k. udvari szállító) selyemgyára Zü­
richben SvAjczba c/.imzett levelekre 10 kros, és 
levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Ma­
gyar nyelven irt megrendelések pontosan el- 
íntéztetnek. (274)—1.

Meghívás Q
H2 ÉRMELLÉK1 T AKARÉKPÉNT ÁR

1896. február 23-án, d. e. 9 órakor
SZÉKELYHIDON. A TAKARÉKPÉNZTÁR ÜZLETHELYISÉGÉBEN

XXIII-ik évi

rendes közgyűlését
ta.rtj i, melyre a t ez. részvényesek tisztelettel m. gh vatnak,

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Az 1895-ik évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
3. A tiszta nyeremény felosztása.
4. Jótékony czélokra eső összeg felosztása.
5 A vezérig izgató tiszteletdijának mepállapítása.
6. A társulat tisztviselőinek fizetés emelés iránti kérvénye.
7. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztási.

figyelmeztetés .
1 A közgyűlésen szavazataikat csak azon részvényesek érvényesíthetik, kik 

saját neveikre szóló és a közgyűlést legalább 30 nappal megelőzőleg neveikre átirt 
részvényeiket személyesen, vagy meghatalmazott részvényes társaik által a kozgyu- 

Q lés megnyitása előtt az igazoló bizottságnak bemutatják. ., .
X 2. Az évi mérleg és az erre vonatkozó iratok az intézet helyiségeiben az üzleti
X órák alatt megtekinthetők. ,O Az igazgatóság.

oooooooooooooooooooooooooooooooooi
hajdúvarmegye alispánjától.

HIRDETMÉNY.
Hajdú vármegye törvényhatósági közutjára szükséges, összesen 21 darab tégla-ellen­

fél u betoncső áteresz újból épilésére 3582 frt 77 kr. összeg erejéig engedélyeztem.
A fentemlitett munkálat foganatosilásának biztosítása ezéljából 1896. évi márczius 

hó 4-ik napjának d, e. 9 órájára, hivatalos helyiségemben tartandó zárt ajánlati versenytár­
gyalást hirdetek. ...

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes feltételek­
ben előirt 5°|0-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig 
hozzám annyival is inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe
nem fognak vétetni. , ,

A szóban forgó munkálatra vonatkozó mü<z -ki művelet és részletes teltételek a 
magy. kir. államépitészeti hivatalnál, (Kossuth ulc-za, Berger-ház) a rendes hivatalos órák­
ban naponkint megtekinthetők. _ ,

Kelt Debreczen, 1896. február 1. RásÓ Gyula, Mf. tdüáCSOS dliSpáll,

Kukoricza^morzsolók.
kéz- és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szclelővel és szeleid nélkül

Gabon a-r ásták,
Konkolyozók (trieurök);

kézi kezelésre való
Széna és alma sajtók
fekvőén vagy kocsira szerelve

takarmány-f (illesztők,
Szállítható takarék-főző-üstök takarmány stb. részére. 
Szeoskavágók,
Répa- és burgonyavágók,
Darálók.

elismeri legjobb minőségben és szerkezettel készülnek

MAYKA H i ll Ph. és Társa
os. és kir. kiz. szab.

gazdaság EjjH gépgyárában.

DBécs, Ilii, Taloorstrasse 7Ssz.
Árjegyzék ingyen. — Képviselők felvétetnek. 3M9


